

## 聚焦

云天化磷化集团与晋宁区汉营村携手打造“汉营模式”——

## 企地共建融合发展同成长

本报记者 陈晓波

云天化磷化集团和晋宁区昆阳街道汉营村携手探索互惠共赢和谐发展的企地建设模式,以支持新农村建设、发展地方经济、

构建和谐矿山环境为目标,从工业反哺农业、扶持集体经济、提供劳务和就业、文化交流等方面,推动企地和谐共建、互利共赢。



## 变看客为主人



发展的互惠共赢局面,让昆明市晋宁区昆阳街道办事处汉营村村民、昆阳磷矿绿化队队长温学军心生喜悦。几十年的复垦绿化岁月,温学军早已对这座矿山产生深厚的情感,很多时候,对他而言,矿山就像自己的孩子一样,一点点看着它茁壮成长。

坐落于滇池南岸的汉营村,全村辖4个村民小组,一直以来村民都以从事传统农耕为主,劳作辛苦、吃饭靠天,收入不稳定。随着昆阳磷矿在汉营村进行开采,汉营村村民也经历了从看客到主人的变化。

“企业发展绝不能建立在牺牲当地群众利益的基础上,双方应该互利互惠”。作为开放式的露天矿山企业,如何创建一个稳定、和谐的社区环境,实现企地和谐共建?磷化集团干部职工达成一致共识:不回避矛盾,主动履行社会责任、自觉回报社会。

为使村民在家门口就能打工赚钱,企地开展对话,共谋新的发展,经过多次协商,双方开启了一条村企联合发展之路。昆阳磷矿鼓励汉营村创办企业,为当地群众提供就业岗位,并拿出资金支持汉营村的基础建设。

2014年到2015年,汉营村村委会先后成立了晋宁富威工贸有限公司、晋宁汉营耀祥种养农业合作社,两家公司均承接昆阳磷矿复垦绿化及养护工作,解决了村内200余人的

就业问题。同时,村民依托昆阳磷矿剥离生产,组建了两家运输公司,有效带动了村内运输业的发展,解决了近300人的就业问题。

温学军是最早进入绿化队的村民之一。1996年,他进入昆阳磷矿绿化队,每个月的工资是360元,和当时磷矿职工的工资持平。2006年,温学军当上了晋宁富威工贸有限公司绿化队的队长,收入提升至2000元。绿化队面向村民招工时,温学军犯了难:很多村民前来报名,但名额有限,他只能择优录用。如今,绿化队工人每天上班8小时,每个月工资2000元,还不包括“五险一金”。绿化队工人由富威公司管理,而员工工资由昆阳磷矿发放。

## 村企共建成效显著

问题,村委会每年还定期为老年人发放养老服务补助,对学龄前儿童给予幼儿园补助、高考考入大学的学生给予奖励补助,2013年起自行购买失地农民保险、城镇职工养老保险的村民,还可以一次性领取6000元养老金“大红包”。

开展村企共建以来,昆阳磷矿每年都要和汉营村联办文艺活动,如春节游园、正月十五闹元宵、年度登山比赛、社区文化节、歌咏比赛等。昆阳磷矿还在复垦植被区修建了一个高原足球场,每场村民和职工得闲时,双方还会派出代表组织一场足球友谊赛。“‘汉营模式’的核心是村企利益的捆绑和重建,遵循的原则是相互理解、相互支持、睦邻和谐、共赢发展,基本要点是工业反哺农业,生态环境建设,扶持集体经济,提供劳务和就

业,赞助补偿,企地文化交流。简单说就是一种‘你中有我,我中有你’的关系,而维系这一关系的则是双方的互信、互惠、互利。”云天化磷化集团总经理王宗勇说。

此外,通过实施基础工程、民生工程、民心工程,磷化集团充分发挥自身产业链优势,持续打造延伸“云南磷化集团—汉营模式”品牌,双向联动,与属地政府各职能部门及乡镇、村党组织联合构建优势互补、资源共享、活动共办、阵地共用的工作机制,积极开展各类主题党日活动,全力推动党建和业务工作相融合,推动企业绿色高质量发展向纵深推进。同时,协助晋宁区做好招商引资工作,推动晋宁工业园区产业链延链补链强链,以实际行动为地方经济发展贡献力量。

置身云天化磷化集团昆阳磷矿复垦植被区,眼前郁郁葱葱的绿美景象,村民富裕安康的幸福生活,村企携手

## 乡村故事

## 科技小院的新曙光

近日,晋宁区二街镇甸头村党群服务中心内,云南师范大学二街镇甸头村马铃薯科技小院正式揭牌。

云南师范大学甸头村马铃薯科技小院是一种新型的农业科技推广模式,政府、企业、大学三方本着优势互补、资源共享、互惠共赢、共同发展的原则,共同开展马铃薯良种繁育、推广种植、教学科研、土壤改良等合作,助力培养新型农民,进行科技成果转化和技术服务、技术推广,推动校企地三方产学研融合。

云南师范大学生命科学学院副院长、马铃薯科学研究院院长尚轶说:“今后,甸头村马铃薯科技小院将围绕着科研人员要注重从实践中,特别是从农民的刚需中去寻找科研方向的要求,着力培养高端的农业人才,力争把科技小院发展成为一个复合体,在推进乡村振兴、促进当地经济发展上作出积极贡献。”

二街镇镇长张奥希望“校企地”三方能够进一步深化合作,向下生根、向

本报记者 张雪飞

## 芒宽乡的“咖啡书记”

上生长,真正让创新的人才培养模式在这里萌芽,乡村振兴的年轻力量在这里成长,产业致富的金点子在这里生发。

云南师范大学研究生院副院长罗利佳介绍,以尚轶教授为首席专家的甸头村马铃薯科技小院是云南师范大学批准建设的5个科技小院中最先挂牌的小院。“今后将通过增量倾斜和存量调整,实施科技小院专项招生计划,优先满足科技小院农业专业学位研究生培养的招生计划需求,在学科建设、研究生教育改革方面给予相应支持。”

与会人员还参观了科技小院的马铃薯繁育基地。看着基地内绿油油的马铃薯苗,满头白发的合作专家代表、法国科学院外籍院士卢·斯兴奋地说:“我是澳大利亚人,家里就有很大的农场,希望甸头村马铃薯科技小院真正发挥在人才培养、科技创新、社会服务等方面的示范引领作用。我会不遗余力地为甸头村马铃薯科技小院的建设提供智力支持。”

在隆阳区芒宽乡有这样一家人,父亲胡跃华被乡亲们称为“咖啡书记”,儿子和儿媳是大家口中的“咖啡夫妻”,这家人见证了当地咖啡产业的成长与蜕变,携手咖农闯出了一条咖啡产业振兴路。

2007年,胡跃华在担任村干部时,就意识到芒宽的咖啡种植业存在“零、乱、散”,产业链单一、缺乏市场信息,咖农收入低等问题。为了寻求突破口,2009年,在乡党委、政府的支持下,胡跃华以合伙人入股的方式成立了隆阳区怒江雪林农产品种植专业合作社,这是芒宽乡成立的第一家合作社。

当时,老百姓对合作社非常陌生,让农户加入合作社非常困难。作为一名共产党员,胡跃华动员村里的党员最先加入合作社,向党员普及合作社及种植咖啡的知识,还自己掏钱印发宣传手册给农户。同时,合作社还以比市场价格高0.2元至0.3元的价格收购农

户种植的咖啡豆。

经过一段时间的动员及宣传,农户们逐渐把咖啡豆卖到了合作社,也愿意加入到合作社中来。胡跃华邀请咖啡种植专家,为社员讲解种植知识、传授种植技术,没有加入合作社的农户,他也热情邀请一起学习。渐渐地,合作社社员发展到180多户。

随着社员不断增多,2016年12月,合作社在芒宽乡党委的支持下,成立了隆阳区怒江雪林合作社党支部,胡跃华担任党支部书记,共有党员11名。如今,合作社平均每年帮助社员销售咖啡豆680吨,咖农收入稳定增加;修缮咖啡基地道路9.6公里,聘请农业技术人员为咖农培训农业专业技术知识1000多人次,收集整理并免费发放咖啡种植、采摘、发酵、晾晒以及其他农业技术知识手册5000多册,助当地咖啡产业提质增效。

本报记者 陆彦成

## 产业振兴

省工商联深入开展“万企兴万村”行动——

## 搭平台 聚合力 兴产业

近年来,省工商联在“万企兴万村”行动中充分发挥桥梁纽带作用,做好“联”字诀,在企业与乡村特色产业之间搭建精准服务平台,引导企业将建设和发展乡村与实现企业高质量发展有机融合。近日,记者走进孟连傣族拉祜族佤族自治县芒信镇,追寻省工商联帮扶足迹,走访重点监测户,一幅美丽的乡村振兴画卷渐次铺展开来。

2002年,省工商联根据孟连“茶咖糖胶”的产业实际,积极引入企业成立孟连行健普洱茶开发有限公司,做大做强茶产业。20年后,该企业已经有茶园1.6万余亩,种植面积10.6万亩,直接从事茶叶收购、加工、销售的个体达300多户,综合经济收入超5亿元。此外,省工商联还积极引导民营企业到孟连县发展七彩花生、百香果、万寿菊、辣椒、四季豆等产业,发展相关产业超过1.5万亩,引进仓储冷链物流、瓶装矿泉水项目各1个,项目总投资超过6000万元,民营企业已成为孟连县乡村振兴的重要力量。

在“万企兴万村”行动中,全省已有4606个企业、商会参与兴村4466个、开展产业项目2555个,实际到位资金344.5亿元,公益项目4026个,捐款捐物3.59亿元。

见习记者 贡秋次仁

宜良县玉龙社区发展茭白种植——

## 完善产业链 农户稳增收



玉龙社区茭白水田

冬日,在宜良县狗街镇玉龙社区下伍营村的水田里,村民们正在挥锄固埂,旋耕机在翻浆打田,一群鹭鸶在茭田边飞来飞去,勾勒出一幅美丽的田园风光图。

玉龙社区下伍营村小组长刘春林介绍,全村共有1200余亩茭田,秋季二次采收后,全年亩产值可达两三万元。玉龙茭白除了供应省内市场,大部分远销安徽、广东、贵州等地。茭白作为玉龙社区的“一村一品”主推产业,总产值多年稳定在4500万元左右,占全村农业总产值的四成以上。

玉龙社区种植茭白已有20多年。近年来,狗街镇党委、政府依托南盘江、东河丰富的水资源,积极调整产业结构,进一步扩大种植规模、提升技术含

量、完善产业链,突出“一镇一特”“一村一品”,打造茭白田园风光,以农文旅融合助力乡村振兴。

目前,玉龙社区主要种植“小早茭”“双季茭”两个品种,这两个品种都是每年12月初播种,次年4月和8月分两次采收。其中,“小早茭”由于瓜型小、上市早,总产量占90%左右。刘春林还积极关注市场动态,引进更具竞争力的品种,带动大家一起种。“浙茭8号已经在下伍营村小范围试种,这个品种的白度更高、瓜型也好,卖相更有优势。”刘春林说。

为延长茭白产业链,玉龙社区还牵头引进冷链资源,将茭白保鲜期延长至65天,形成了育苗、种植、采收、冷藏、销售的完整产业链。

本报记者 左瑞 记者 熊明

## 美丽家园幸福而居

道路两旁郁郁葱葱的树木,高高挂起的灯笼,干净明亮的村舍,安宁市摩所营村委会向阳村小组呈现出一派欣欣向荣的景象。当地政府和群众共建美丽家园,给这个移民新村带来了全新变化。

近年来,在昆明市搬迁安置办公室的指导下,安宁市水务局不断探索大中型水库移民后期扶持发展新途径,集中资金打造“美丽家园移民新村”,改善村庄整体环境,完善村庄的服务能力、自治管理能力,带动了经济发展,提高移民群众归属感、幸福感,向阳村小组就是其中的典型。

安宁市水务局集群众力量和省级支持,分别从生态、文化等方面进行村庄全面建设。向阳村移民新村、美丽家园项目于2020年3月开工,2020年11月完工交付使用。项目建成后,

形成的资产整体移交摩所营村委会及向阳村小组进行管理。当地把保护美丽乡村列入村规民约,让村民切实做好乡村治理的主人翁,从根本上改善了向阳村基础设施条件及村庄面貌,切实减轻移民房屋资金投入。

“向阳村项目的兴建,带动了经济发展,为旅游、餐饮业的发展提供了基础,推动解决就业问题,改善了村庄风貌,提升了村民幸福感。彝族文化在恢复、传承、传播方面都得到了极大的助力,向阳村成为具有旅游产业附加值的美丽乡村。”安宁市水务局相关负责人说。

如今的向阳村,住房安全宜居、基础设施完善、公共服务配套、人居环境优美、自治管理到位,村民真正做到了“向阳”而居。

见习记者 李彤 记者 胡晓蓉